

## 焦作中海中医肿瘤医院

## 执奋进之笔书写中医药传承创新发展新篇章

本报记者 朱传胜

“山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵”。

近年来，偏居在武陟县小董乡的焦作中海中医肿瘤医院，深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势，坚持守正创新，顺时而变，闯出了一条特色鲜明的稳健发展之路，并以中医诊治肿瘤的特色疗法享誉国外，不仅为振兴中医提供了“民间良方”，也为民营中医医院高质量发展打造出“新样板”。



2024年10月24日，“三甲散”第七届全国医师学术交流会后，与会的医学界同仁纷纷与张中海合影留念。

## 在中医药振兴中擦亮“焦作名片”

中医药是我国重要的卫生、经济、科技、文化和生态资源，传承创新发展中医药是新时代中国特色社会主义事业的重要内容，是中华民族伟大复兴的大事。以“当代治瘤王”、著名中医肿瘤科专家、学术院长张中海教授为学科带头人的焦作中海中医肿瘤医院，充分发挥中医药独特优势和作用，在中医诊疗肿瘤领域独树一帜，其患者遍及全国各地及海外华人华侨圈。如今的焦作中海中医肿瘤医院，已成为河南中医界的“胖东来”，在中医药振兴中擦亮“焦作名片”，为中医药强市战略注入了强大的动能与活力。

作为一所中医治疗肿瘤为特色的二级医疗机构，焦作中海中医肿瘤医院经治的水米难进、滴水不进晚期食道癌、贲门癌患者，3天至7天即可打开食道，恢复正常饮食。建院以来，该院为全国各地和海外数十万患者解除病痛，创造了许多生命奇迹。

不仅如此，近两年，该院创建的肿瘤无创绿色疗法，广泛适应于中晚期肿瘤患者，不宜手术、放疗、化疗、靶向用药的肿瘤患者，术后复发转移的肿瘤患者，以及进行手术、放疗、化疗后出现严重并发症的肿瘤患者。

通过补气、解郁、通络、

扶阳、祛邪来抑制肿瘤的复发和转移。同时也能提高患者生存质量，配合手术放化疗进行治疗，弥补西医治疗的不足，整合调理消除肿瘤，延长病人生命。知名作家、文史学者王保友所著的长篇非虚构文学著作《治瘤王传奇》，报告文学集《通向健康王国的抗癌号高铁——来自焦作中海中医肿瘤医院的治瘤故事》，地方文史专著《小董乡村史话》等，收录了该院治愈的许多恶性肿瘤典型案例。

焦作中海中医肿瘤医院的名气越来越大，前来拜张中海为师的弟子络绎不绝。截至目前，拜入张中海门下承继中医治瘤弟子已300余人。

今年2月，中国医药教育协会食药安全教育工作委员会授予焦作中海中医肿瘤医院“张氏中医世家(中医肿瘤)传承精华守正创新贡献奖”。出席颁奖仪式的国家卫生部原副部长张凤楼评价：张氏中医世家具有350余年传承史，张中海在中医治瘤领域享有很高声誉，得到广泛认可。中医药的发展，就需要张教授这样的传承人。以张氏中医世家为根基创建的焦作中海中医肿瘤医院，有着广泛的发展前景，今后还可以把中医治疗和肿瘤后期康养等紧密结合起来，做大做强中医治瘤与肿瘤无创绿色疗法。

## 携手侨界助力中医进军海外

焦作中海中医肿瘤医院在中医治疗肿瘤不仅享誉国内，而且在海外也有一定的知名度。

佐藤豪，日本京都人士，60多岁，是一名心理专家，几年前因体检查出肝癌。在经历了消融、介入、靶向等肿瘤治疗，效果并不好。后来，在中国妻子的帮助下，他慕名来到焦作中海中医肿瘤医院寻求中医治疗。张中海根据佐藤豪的病情，制订了中医治疗方案。佐藤豪连续服用了2个疗程的中药，在日本当地医院复查，肝部肿块明显缩小，病情得到良好控制，无任何不适症状。其妻子特意发来微信报喜，并表示继续用药。而这，仅仅是一大批国外患者“弃洋求中”，慕名到焦作中海中医肿瘤医院求诊的个案。

随着焦作中海中医肿瘤医院在国外影响力越来越大，洋弟子也前来该院拜师学医。2023年5月13日，来自墨西哥的路易斯(英文名Luis Alfredo，中文名周钊文)，专程飞抵焦作中海中医肿瘤医院，依循中国古代拜师礼仪，沐手敬茶，敬递拜师帖，致“束修六礼”，行拱手礼制，成为中医肿瘤科专家张中海的第124位亲传弟子与首位“洋弟子”。

不仅如此，到我市开展学术交流的德国医学专家也闻讯到该院参观，了解中医药文化。

2023年11月28日，焦作中海中医肿瘤医院与澳洲皇家墨尔本理工大学，以远程视频会议形式，就中国传统中医



焦作中海中医肿瘤医院与焦作市归国华侨联合会相关领导一同合影。

药学与中医治瘤技术进行友好的学术交流，达成跨国合作的战略意向。

为了推动中医走向国外，焦作中海中医肿瘤医院聘请墨西哥中华企业协会会长、墨西哥尤卡坦半岛华侨中文学校校董金加池为海外名誉院长，推动该项工作实质开展。

2024年10月16日，墨西哥中华企业协会副会长牛董菲、印度尼西亚华侨李惊等一行，到焦作中海中医肿瘤医院调研和观摩。

2024年10月25日，焦作中海中医肿瘤医院与焦作市归国华侨联合会联合举办座谈会，携手侨界共探中医抗癌国际传播之路，以此促进中医药文化的国际传播与交流。

该院院长张毛毛表示，中医治疗癌症具有不可比拟的独特优势，中医药文化的全球化推广，国际化合作，将积极促进和提升恶性肿瘤的临床治疗水准，提高中医药的国际知名度。焦作中海中医肿瘤医院愿意敞开胸襟，致力于中医药文化的守正、创新、传承、赓续，助推中医治瘤技术走向国门，造福全人类。

## 以新质生产力推动肿瘤诊疗能力大提升

今年全国“两会”，传递出以新质生产力更好推动高质量发展的强烈信号。立足危重疑难肿瘤疾病患者的诊疗需求，焦作中海中医肿瘤医院向“新”而行，借助新兴技术和新思维方式，在科研、人才引进、新技术及新业务发展上屡建奇功。在科研攻关上，该院收获颇丰。该院研创的纯中药制剂“开道膏”，3天至7天就可以快速打开晚期食管癌患者的梗阻食道，让患者恢复进食，开口吃饭。可针对性地杀伤癌细胞，有效抑制与阻断癌细胞转移，激活处于睡眠状态的免疫系统，增强机体抗肿瘤免疫能力，通过科技成果鉴定，荣获中国新技术新产品博览会发明人金奖及国际优秀成果奖。同样，该院的治瘤灵剂“除噎散”用药20天，可使罹患食管癌、鼻咽癌、咽喉癌、舌癌、皮肤癌、宫颈癌、口腔癌、淋巴瘤等患者病情显

著改善。

在人才引进上，该院惊现“大手笔”。2023年12月14日，该院通过医院微信公众号对外发布消息，原北京301医院专家谈景旺教授入职焦作中海中医肿瘤医院，就任肿瘤无创医学学术主任，并成立谈景旺教授工作室。谈景旺系中医博士、西医博士后，曾担任中国人民解放军总医院(301医院)肝胆胰、微创外科、肿瘤外科科主任。近年来，他联合近百位专家学者组建“智能无创医学创新团队”，首创享誉国内外的恶性肿瘤“微无创整合医学模式”，恶性肿瘤治疗的“天人合一”智能功能网络医学(又称智能无创医学)理论及实践体系。参与多项国家及省部级中晚期肿瘤、肝移植等重大科技课题研究。

在新技术及新业务发展上，该院呈现“多点开花”的态势。目前，该院正在全力打造肿瘤无创绿色治疗体系，以适于民、接地气、简便廉验的治疗特色，实现了中医中药、中医外治、肿瘤热疗、超声消融、三氧治疗、介入肿瘤、光动力治疗、医学气功、药膳营养、心理疏导十大肿瘤治疗方式的有机融合，日趋凸显强劲活力。

前不久，该院引进针对肿瘤代谢特点的新型治疗方法——“瓦博疗法”。该疗法是给癌症患者先注射胰岛素将血糖降低，再注射小剂量对症的化疗药物，然后将血糖值恢复正常，病情短期内均有明显改善，优于常规“最大耐受剂量”的化疗，对正常免疫细胞伤害较少，掉头发、恶心、吃不下饭等化疗症状较弱，能切实提升生活质量。

向“新”求“质”、以“质”催“新”，这一幕幕看得见、摸得着、感受得到的场景，在该院不断呈现。

运用新质生产力，写好中医药“守正创新”范本。焦作中海中医肿瘤医院振兴中医药勇担使命，在肿瘤防治上不断攻坚克难，打造中医药服务新高地，为更多的肿瘤患者带来希望。

(本版图片均由焦作中海中医肿瘤医院提供)